

深度
浙江新闻名专栏

寻找常态下的创新“密码”·专利管理篇

对许多人来说,管理制度是一堆枯燥冗长的法条,但在真正的企业家眼中,优良的管理制度才是一家公司成败的关键所在。尤其在知识经济时代,如果只会蒙着头投入研发却不懂得如何管理知识产权,将会吃大亏——

知识产权“贯标” 让无形资产飙升的隐形能量

本报记者 易鹤 通讯员 吴华荣

从知识产权角度看,我市企业当前面临着诸多“短板”:企业对知识产权的内涵理解不全面、管理不到位;企业知识产权意识薄弱、人才匮乏;企业自主创新能力弱、知识产权产出质量不高;保护能力不强、市场化运营能力较弱。

新常态下,面对国内外市场更趋激烈的竞争,大量的企业特别是中小企业知识产权管理能力亟待提高。

知识产权管理混乱=吃大亏

企业知识产权管理体系怎样建立?申请的专利、商标如何运用?合同中的知识产权管理应该怎样体现?对于不少企业来说,这些仍是一笔糊涂账,因为知识产权管理混乱而吃大亏的企业屡见不鲜。

就在不久前,宁波两家企业因为竞争订单发生专利诉讼。客户表示,谁赢得官司,订单就归谁。原本拥有专利的企业却意外发现错过专利年费时限而失去保护,稳操胜券的官司最终败诉。

据悉,在采购环节,因供应商采用仿冒专利技术生产零配件而吃官司,最终不得不吞下产品退市苦果的案例在甬企中也屡见发生;一些企业因为知识产权管理混乱,往往因掌握核心技术的员工流失,带走了公司商业资源、技术,却因没有签署保密协议,缺失维权证据而无可奈何。“过去,我们在知识产权管理上吃过不少大亏。贯标则可以使企业生产经营环节得到有效管理,使企业知识产权风险处于有效防控状态。”市知识产权局相关负责人说。



企业“贯标”会议现场。(钱龙 易鹤 摄)

“贯标”=知识产权物尽其用

“贯标”是目前企业最有效的整合知识产权的方式。所谓“贯标”就是贯彻《企业知识产权管理规范》国家标准,按规范标准来管理企业的知识产权。

走访中记者发现,越来越多的甬企已经开始认识到知识产权管理的价值,从而积极行动起来。

“通过‘贯标’,将知识产权管理贯穿公司的研发、采购、生产、销售和售后等各个环节,公司的知识产权创造、运用、保护和管理能力大大增强。”宁波新海电气股份有限公司副总裁孙宁说,截至去年底,新海共获得的国内外授权专利949件,其中

国外专利57件,获得国内外注册商标266件。“规范知识产权管理让新海的无形资产成倍增加。”

新海电气知识产权部副部长骆利平说,目前,公司每研制一款新产品都会进行专利检索和分析,既避免踏上专利“雷区”,又缩短开发时间,降低开发成本,使企业的创新事半功倍。

“我们不仅对新产品进行全面的知识产权规划,以确保有价值的成果能够及时提交专利申请或作为技术秘密进行保护,还建立了完善的知识产权检索系统,定期跟踪检索相关的技术领域最新进展,收集、分析相关的技术信息和专利信息,以此来为公司研发提供支持。”公牛电气高级工程师蔡映峰说,知识产权并非面子工程,只有建立并充分运用

记者手记

当今世界,知识产权已经成为市场竞争的重要因素。国内经济与国际市场加速融合,市场环境正在发生新的重大变化。摆在企业面前的既有机遇,又有挑战。甬企要在国际、国内市场中立于不败之地,唯有运用知识产权战略和管理,充分利用知识产权信息及防御功能,才能不断推动企业技术创新,提高企业市场竞争力,促进企业持续快速发展。正如一位企业负责人所说的“如果把企业的知识产权创造工作形象地看作盖房子,那‘贯标’工作就是这座房子的地基”。

科学合理的知识产权管理体系,才能激发公司的自主创新能力,持续开发先进技术和创新产品,真正促进公司的长远发展。

“全链条的知识产权管理,让企业的知识产权发生了质的飞跃。”宁波信泰机械有限公司知识产权专员如是说。

“企业进行知识产权贯标,除了确保企业在各个经营环节的知识产权变得可控,规避自主知识产权权利流失或侵犯他人知识产权,还能调动员工技术研发的积极性,促使企业创造更多高附加值专利技术。在企业融资上市、投资并购及企业出售等资产运作上也能获取更大的收益。”市知识产权局相关负责人说,目前,宁波已有100多家企业开展了“贯标”工作,有近30家企业通过认证。

4月房价与上月持平 比上年下降

本报讯(记者包凌雁)国家统计局昨日发布了4月份70个大中城市住宅销售价格统计数据。我市4月房价与上月持平,比去年同期下降6.7个百分点。

在3月底楼市新政出台和传统销售旺季等多重因素叠加影响下,4月份70个大中城市新建商品住宅成交继续回升,部分城市房价环比略有上涨。4月份70个大中城市新建商品住宅和二手住宅价格环比上涨的城市分别有18个

和28个,分别比上月增加了6个和16个。

4月份北京、上海、广州、深圳4个一线城市新建商品住宅和二手住宅价格环比均出现上涨,最高涨幅分别为1.8%和2.4%,少数二线城市房价出现上涨,绝大部分三线城市房价仍然下降。据测算,4月份一线城市新建商品住宅价格环比平均上涨1%,二、三线城市新建商品住宅价格环比平均分别下降0.1%和0.3%。

央行：鼓励发展微型金融

中国人民银行副行长潘功胜18日表示,鼓励多种机构、多种业态的微型金融组织发展,实现监管方式从“严准入+松监管+无退出”向“公平准入+适度监管+市场化退出”的转变。

潘功胜是在微型金融国际研讨会作上述表示的。我国微型金融组织目前包括村镇银行、小额贷款公司、融资性担保公司等,为缓解“三农”和小微企业融资问题发挥了重要作用,也存在着法律地位不够明晰,放贷活动缺乏行为规范,缺乏完善的内部管理、风险控制制度等问题。

潘功胜表示,发展微型金融是当前和今后一个时期中国金融工作的重点。央行在牵头制定金融“十三五”规划,其中微型金融、普惠金融是重要内容。下一步将放宽市场准入,鼓励微型金融发展,同时对监管理念和监管方式进行调整。央行正配合国务院法制办,正在制定非存款类放贷组织条例。

央行条法司副司长刘向民介绍,非存款类放贷组织条例将突出功能监管,对放贷业务实行牌照管理,明确监管体制,放管结合加强消费者保护,促进普惠金融。(据新华社)

宁波将开启全民光伏时代元年

本报讯(记者冯璋)上周,群创光电10兆瓦分布式光伏电站在宁波保税区启动建设,项目并网投运后年发电量预计1000万千瓦时,这是宁波目前规模最大的屋顶分布式光伏项目。

该项目由宁波保税区合大新能源开发有限公司和浙江正泰新能源开发有限公司联合投资,总投资8000万元,装机容量10兆瓦。合大总经理周松成介绍,整个项目占用群创光电屋顶13.8万平方米,采用合同能源管理的模式。按照计划,项目于9月底建成并网,年发电量预计1000万千瓦时,按照相关补贴计算,合大一年仅靠阳光就能收入1470多万元。而对于群创光电来说,电费一年就可以节约100多万元。

去年是宁波太阳能发电项目投产最多的一年。截止目前,宁波分布式光伏电站装机容量呈现爆发式增长,达75兆瓦。以合大为例,自去年4月建成北仑

区第一个分布式光伏项目申洲制造股份有限公司1.6兆瓦项目,到群创10兆瓦分布式光伏项目开工,短短一年多时间,仅周松成接手的项目就将近20兆瓦。

感觉生意好做的还有宁波宁电新能源开发有限公司,截至目前,该公司已投产分布式光伏电站总规模8兆瓦,其中杭州湾新区和象山经济开发区各3.6兆瓦,北仑华生国际家居广场0.8兆瓦。今年公司计划建设63兆瓦光伏电站项目。

此外,民居屋顶光伏市场将成为下一个产业风口。目前全市居民分布式光伏上网用户有5户。而位于宁波鄞州龙观乡的李岙村新农村分布式光伏项目主体结构基本完工。243户村民屋顶上方铺设了太阳能陶瓷发电瓦片,总装机容量达500千瓦,并网投运后,年发电量为50万千瓦时。

电子银行送惊喜 善融商务礼缤纷

活动时间: 2015.5.1—2015.12.31



电子银行送惊喜 善融商务礼缤纷

凡2015年5月1日-2015年12月31日期间,通过中国建设银行个人网银、手机网银和网上支付(含网银支付和账号支付)进行指定交易的客户,即有机会获得善融商务电子券、手机话费、iPad等奖品。

中国建设银行 China Construction Bank

客户服务热线: 95533
网址: www.ccb.com



刷建行龙卡信用卡 赠银泰购物代金券



更多精彩,关注宁波建行信用卡微信平台

2015年5月20日在银泰百货鄞州店购服饰及服饰相关商品(不含黄金产品),刷建行龙卡信用卡消费在享受商城所有折扣基础上享受满500元可赠送50元银泰代金券,满1000元可赠送100元银泰代金券,最高赠送200元。每人限赠1次。

中国建设银行 China Construction Bank

客户服务热线: 95533
网址: www.ccb.com

